

# EL DEFENSOR DE GRANADA

## DIARIO INDEPENDIENTE (1.ª EDICION.)

DIRECCION Y ADMINISTRACION

**LUIS SECO DE LUCENA,**

Calles 4 e Imprentas Calle de Buen Suceso, 6.

TELEFONO núm. 10.

EJEMPLARES SUeltos: del día, 5 céntos; del mes corriente, 25 id. de meses anteriores, 1 peseta.

ANUNCIOS.—Tarifa: 8 céntos de persona línea en la 4.ª plana.—25 céntos de en la 5.ª.—50 céntos, después de la Miscelánea.—1 peseta en la 1.ª (pago anticipado).—Los anuncios oficiales y de espectáculos públicos, pagarán a razón de 10 pesetas línea en la 1.ª plana, 5 en 2.ª y 3 en 4.ª. ESPECTACULOS MORTUARIOS.—Tarifa: 4 pesetas cada inserción a una columna de la 4.ª plana.—5 en la 3.ª.—40 en la 1.ª (pago anticipado). COMUNICADOS.—Tarifa: De 1 a 50 palabras línea, a juicio del Director (pago anticipado).

En Granada, un mes, 90 céntos. En el resto de España, Portugal y posesiones españolas del N. y O. de África, un trimestre (pago anticipado). En las posesiones españolas de América, un semestre, (pago anticipado). En el extranjero, un semestre (pago anticipado). En las posesiones españolas de Oceanía, un semestre, (pago anticipado).

### NO COMPRAR

los platos, tarjeteros, carteras y boquillas de ambar, sin veranitos del gran surtido recibido en El Buen Tono, Zacatin 12.

## Miscelánea

### Centenario.

Se trata de celebrar el tercer centenario de San Luis Gonzaga que cumplirá el día 21 del próximo mes de junio.

### Conferencia.

Fue muy interesante la conferencia sobre El dibujo dada el domingo en los salones del Ayuntamiento por el ilustrado profesor de la Escuela de Bellas Artes don José Moreno. El conferenciante fué extraordinaria y justamente aplaudida.

### Semilla de remolacha.

En la última reunión celebrada por el Círculo de labradores, bajo la presidencia de Sr. Llenas, se acordó pedir, para la próxima sementera de remolacha, semilla marca L. 2 y 2 bis a Mr. F. Despéz. Hasta las 4 de la tarde del jueves, se admiten notas de pedidos en la Secretaría del Círculo.

### Una cacería de monteses.

Nos escribe de Madrid un distinguido sportman, que los príncipes de Lischstein, parientes de S. M. la Reina que hoy se hospedan en el palacio real, vienen a esta provincia, acompañados del Conde de Bualda, del Duque de Alba y de un gentil hombre, con el objeto de asistir a una cacería de monteses en la sierra de Cazulas, propiedad de D. Francisco Bermúdez de Castro.

Los príncipes llegarán mañana, en el tren correo, dirigiéndose a Lachar, donde pasarán la noche saliendo el jueves, en compañía del Sr. Bermúdez de Castro, para pernoctar en Jayena.

El viernes entrarán por el puerto de Cázulas, desahanzando aquella noche en la hermosa casería del Sr. Bermúdez de Castro, y el sábado comenzará la batida en la región de los Ríos ó en Las Malezas, donde es probable que estén ahora las manadas de monteses.

Uno de los atractivos que han motivado la venida a España de los príncipes de Lischstein, parientes de S. M. la Reina y del Conde Lamba, ha sido el deseo de cazar las monteses, que solo las hay en las sierras Nevada y Almajara. Una batida en Cázulas es, por lo tanto para los aficionados

donde merced al cuidado de sus buenas hijas y la solicitud de sus amigos, pasó pronto el peligro entrando en un período de franca mejoría que, afortunadamente continúa, a la hora en que escribimos este suelto.

La noticia de su enfermedad produjo verdadera alarma entre los numerosos amigos del señor Perales. Nosotros nos congratulamos en comunicarle hoy la grata nueva de su visible y rápida mejoría.

### Propaganda electoral.

El día 10 llegó a Orgiva el candidato conservador por aquel distrito don Antonio Galvez y Gonzalez. Apesar de la copiosa nevada que caía, esperabanle en el camino muchos de sus numerosos amigos.

El día 11 llegó a Alhama el candidato liberal por aquel distrito D. Nicasio Montes Sierra, al que recibieron sus numerosos amigos con señaladas muestras de adhesión y simpatía. Por la noche se celebró una reunión preparatoria de la campaña electoral, a la que asistieron representantes de todas las clases sociales. Se nombró una junta directiva bajo la presidencia del abogado y propietario D. José M. Mijoler.

El candidato, invocando su carácter de hijo de la localidad, pidió el concurso de todos sus paisanos que le aclamaron con el mayor entusiasmo. El 12 debió verificarse una reunión pública en el teatro.

Las impresiones de la persona que nos escribe y cuya imparcialidad nos merece entera confianza, son que la candidatura del Sr. Montes Sierra va por muy buen camino y tiene muchas probabilidades de triunfo. "La opinión—dice—quiere candidatos hijos del país que conozcan sus necesidades y su carácter y que miren el distrito con el interés que se mira una cosa propia."

De Motril nos dicen que ha llegado a aquella capital el Sr. Diaz Domínguez y que, muy en breve, se verificará en el teatro una reunión pública.

### Asamblea provincial.

Ayer celebró la última sesión de este período semestral, la Asamblea de la provincia.

Leída por el Sr. Lafuente el acta de la anterior fué aprobada.

Enfrándose en el despacho ordinario aprobóse la concesión de una pensión a la viuda del empleado D. Hipólito Magias.

Vistas las solicitudes de D. Baltomero Gujarrabá, D. Manuel Palencia y D. Dorotea Gomez Martinez, pidiendo sean pensionados

para continuar sus estudios de declamación, acordóse prevenirles que lo soliciten cuando haya oposiciones.

Lo mismo hubo de acordarse respecto a otra solicitud del Sr. Scholch para estudios de violín.

Leídas las solicitudes de D.ª Dorotea Gomez Martinez y D.ª María Ruiz Cepillo, se acordó que la Comisión provincial depure los méritos contraídos por los esposos de estas señoras como empleados de la provincia y con vista del informe, se resolverá en la próxima Asamblea.

Acordóse el ingreso definitivo en el hospital de San Lázaro de Juan Lozano.

Que pase a la Comisión permanente para que adopte el acuerdo que proceda, el proyecto de composición del camino de los baños de Graena desde la carretera.

Que se adquirieran varios objetos para el arsenal quirúrgico del hospital de S. Juan de Dios.

A propuesta del Sr. Burgos se acordó que no quede limitada la entrada de enfermos en el hospital, mientras la provincia atraviesa estas calamitosas circunstancias.

Y en virtud a proposición del Sr. España Leído hubo de acordarse que los médicos de la Beneficencia provincial practiquen un reconocimiento en los enfermos para evitar que los ya curados sigan causando estancias.

Aprobóse la escritura de alquiler de la finca donde ha de establecerse la estación sericícola, y se acordó el pago.

Quedó convocada una nueva subasta en el plazo de treinta días para construir la carretera de Granada a la venta del Pulgar.

Quedó enterada la Corporación de haberse constituido las comisiones de Fomento y Peticiones.

Acordóse componer un desperfecto en la Academia de Bellas Artes, y que se incluyeran en el presupuesto adicional las gratificaciones a varios empleados.

Vista una solicitud de D. Joaquín Viñolas, interesando subvención para publicar un manual referente al cultivo de la seda, se acordó denegarla en atención a estar establecida la estación sericícola y correspondiendo aquel trabajo al director de dicho establecimiento.

Leído un telegrama participando el fallecimiento del ex-ministro don Manuel Alonso Martinez, presidente del último Congreso, acordóse consignar en actas el

contesto él, ronca la voz y chispeándole las pupilas. Ella cerró los ojos, llenos de lágrimas y esperó el golpe, y al final de todo esto, ocurrido en un segundo; cuando el hombre, airado y terrible, descargaba ya la furia sobre la mujer maldita, vió su semblante pálido, enflaquecido, lleno de lágrimas; las aureolas negras de sus ojos, las manos suplicantes, unidas estrechamente, como flores marchitas, agarrán lose unas a otras para no caer, y comprendiendo en un instante las amarguras de la hija querida de su alma, el rugido de maldición, fué lamentó acongojado, y el golpe contacto dulce. Sintióse coger Carmela suavemente y oyó una voz apagada y temblorosa. —¡No! ¡hija, si era un abrazo!—y ya en sus brazos, notó el temblor convulsivo de su padre; y ya los ojos fijos en los de D. Andrés, vió las lágrimas del corazón que surgían ardientes. Vió aquel rostro lleno de arrugas; aquella faz cadavérica y lloró con él y besó aquella faz. Besó aquellas arrugas, pliegues de la carne retorcida por el insomnio de los dolores.—Le estrechó otra vez contra su pecho y con voz dulce, frases que al corazón del sintentura semejaban himnos gloriosos, exclamó llorando: —Padre de mi alma!

Sucedieron muy buenas cosas. Primeramente, una escena singular entre D. Andrés y Carmen. Habíase levantado ella muy temprano, agitada por un pensamiento; el de avisar a Manuel para que fuese a ver a Enriqueta, había logrado este favor de su madre, siendo el segundo placer que pudo experimentar desde hacía mucho tiempo. Enriqueta lo mismo que Carmen, abrigaban la convicción de que Manuel no sería visto por enfermo, y así hubiera sucedido a no mediar otras circunstancias. —Quiso la mala suerte, que después de una noche de cruces, insomnios, demacrado y débil como nunca, experimentara D. Andrés un descomulgado de respirar el aire frío de la mañana, saliendo al jardín algunos minutos; precisábasele atravesar el salon para esto, y lo reflexionó largo rato, como chiquitín que tuteaba por instinto, antes de cometer una acción mala. —Temía que le viesen; pero era muy temprano aún, y este pensamiento acabó de decidirle, entrando con tan agradable oportunidad en el salon, que se halló de manos a boca con su hija. —Si chocasen dos mundos, no sería tan horrible la explosión como fué la de aquellos dos corazones. Por los ojos de Carmen pasó como una nube oscura, comprendiendo la nube sangrienta que pasó por los ojos de D. Andrés. El avanzó furioso, y ella cayó de rodillas; no se detuvo y avanzó aún con el brazo levantado para asestar el golpe de muerte. —¡Perdon!—gritó ella en desgarrado grito. —¡Infame—

de puntillas hasta la puerta, observábase por el ojo de la cerradura, tranquilizándose cuando así le veía, en la creencia de que descansaba. Pero ¡ay! no; aquellos momentos que a Enriqueta parecían de reposo para su marido, fueron los más amargos de su vida; cuando más vibrantes y acerbadas, rodaron trémebundas, las ideas en aquel cerebro. —Ya presentía D. Andrés, que alguna cosa grande y horrible, como zarpa monstruosa, amenazaba caer sobre su organismo todo, para despedazarlo, pero no era ni con mucho tal pensamiento el que le absorbía. Era el de sus hijos; aquel cerebro de loco daba vueltas a unas imágenes extrañas, ideas estrañísimas e incomprendibles; buscando como consuelo a su mal y atenuación a sus culpas, mil razones sin fundamento; él hubiera entregado con alegría febril su hacienda y su ser todo, por levantar de sobre sus hijos; el peso espantoso que los aplastaría indudablemente, y pensando en lo imposible de la realización de estas locuras, un desconsuelo frío sin cosa ni daño a que poder compararse, se le agarraba al corazón, haciéndole presa. Las ideas giraban en el caos, e intangibles y veleidosas, perdíanse en oscuros horizontes, sin tomar vida completa. —Sentía D. Andrés, un mazo grande, muy grandel que le golpeaba la cabeza al mismo tiempo que el corazón; creíase mordido en las entrañas; que se las hacían pedazos también a golpes, y llevábase las manos con ext. avió a la abrasada y sudorosa frente. —¡Ah corazón, corazón! Si su sitio era el pecho, ¡y si

sentimiento de la Corporacion por tan triste noticia.

Con lo que se levanto la sesion, terminandose el primer periodo semestral **Intranquilidad en Cortes de Baza.**

De este importante pueblo nos escriben lo siguiente, sobre lo que llamamos la atencion del Gobernador civil de la provincia:

"Hace unos dias que el vecino de este pueblo, D. Pedro Villanueva Valero, labrador de posicion desahogada, recibio un anonimo, o mejor dicho, una carta con firma supuesta, en la que se le exigia depositase en determinado sitio, despoblado de este termino municipal, la suma de 8000 reales, o de lo contrario, se le amenazaba grandemente en la tal carta, empleando las frases de rúbrica, a fin de intimidar al Villanueva para que soltara los cuartos.

Divulgase la noticia por el pueblo, diose parte sigilosamente al pueste de la Guardia civil de Castil, apertubieronse la mayor parte de estos pacificos habitantes para ir al sitio consabido a dar caza a los supuestos ladrones, en el dia prefijado, en el anonimo, que era el 30 del pasado mes de diciembre, a las dos de la tarde. Repartidos convenientemente Guardia civil y vecinos, todos disfrazados, unos de leñadores, otros de esparteros, otros de arrieros, en los sitios oportunos, un hombre se dirigió al sitio designado en la carta y simuló el depósito del dinero. Todo en vano; los ladrones no parecieron por ninguna parte.

Entonces empezaron los comentarios. Unos decian que los ladrones habian tenido un *camote*, por haberse propalado mucho la cosa; otros, que el tal anonimo era una guasa, y otros, en fin, tomando la casa en serio y haciendo deducciones, atribuyeron la paternidad de la carta a uno de dos sujetos, ambos fugados de presidio, que, segun se dice, andan merodeando por estos alrededores hace más de un año.

Apaciguáronse un tanto los ánimos en vista de que las pesquisas que se hicieron para descubrir al autor de la citada carta, fueron negativas. Mas he aquí que anoche, 4 del actual, a primera hora, se dijo que Martin estaba en el pueblo. Este Martin es uno de los dos sujetos ya citados. Se desentó de presidio, donde cumpia condena por robo y asesinato, y anda por estos contornos y por los de Pozo Alcon, de donde es natural, hace bastante tiempo, sin que la Guardia civil pueda echarle la mano. La noticia se ha confirmado.

Resultado de mis informes que, efectivamente, a cosa de las seis y media, se presentó el tal Martin en varios sitios de este pueblo, y hasta tuvo el mismo de decirle a alguna persona, con quien habló, que él era Martin; aunque no habia necesidad de que revelara su nombre, puesto que fué reconocido en seguida por una persona de su pueblo que ha ita aquí. Entonces se tomaron medidas para cogerlo; pero lo cierto es que, fuese torpeza o negligencia, cuando salieron a buscarlo, habia desaparecido.

Con este motivo reina una intranquilidad en los ánimos de estos vecinos, pacificos de suyo, que sin dula, atemorizados por una sorpresa, a la hora en que escribo, siete de la noche, no hay una puerta abierta en el pueblo. Todos guardando su hogar y su familia de las asechanzas de los bandidos que se pasean por aquí con la mayor osadía.

millas de las asechanzas de los bandidos que se pasean por aquí con la mayor osadía.

**Quejas del vecindario.** Hay un trozo de calle en la de Elyira, por donde el tránsito de carruajes es imposible con los baches y hondonadas del pavimento. Ese trozo de calle comprende desde el Pilar del Toro a los Hospitalicos; y su estado es tal, que en la mañana del ayer se atrancaron dos carros, haciéndose precisa una laboriosa operación de más de tres cuartos de hora, para poder seguir su camino.

La calle de la Paz está convertida en vaciadero. Montes de cascajo, de basuras, de todo se ve en ella menos lo que debiera: mucho aseo.

—Y si es la calle de San Juan de Dios, han trascorrido dos meses desde que el Alcalde prometió a sus vecinos limpiarla, y todavía esta como en un principio: hecha una vergüenza.

—Qué dirán los que de otras provincias vengan a Granada!

**Las capas peligran.** En el Triunfo despojaron anoche a un hombre la capa, el reloj, y cuanto dinero llevaba, poridos *cacos* que, despues, propinaron al robado una paliza.

**Las victimas del frio.** Sigue causando victimas el frio en esta localidad. Nos dicen que ayer fué conducida al hospital, casi helada y con pocas esperanzas de vida, una pobre mujer que acostumbraba a pedir limosna en la puerta de la Colegiata.

Un transeunte se acercó a socorrerla y entonces, al notar que se hallaba rígida e inmóvil, dió parte a los agentes de orden público que la condujeron al hospital.

La infeliz tenia en la cerrada mano una moneda de cinco céntimos.

—Un anciano que falta de alimento y atarido de frio, dió una caída ayer mañana en la plaza de Bibarramba, fué conducido al hospital de San Juan de Dios, en una camilla, por los guardias municipales.

**Los fusionistas y la reforma arancelaria.**—Se nos manifiesta que los fusionistas granadinos que siguen al Conde de las Infantas continúan sosteniendo, en la cuestion de la reforma arancelaria, el criterio que mantienen el Sr. Sagasta y su partido, y no aplauden ni pueden aplaudir la conducta del Gobierno conservador que consideran perjudicial a los intereses de la patria.

**Signen los viajes.** La empresa de coches de Guadix, titulada *El Rayo*, ha reanudado sus viajes a aquella ciudad, toda vez que ha mejorado algo el crudo temporal de estos dias.

**Los alpargateros en Granada.** Segun nuestras noticias, hoy se reunirá el gremio de alpargateros de esta ciudad, para tratar de la competencia que con grave perjuicio de sus intereses, le vienen haciendo los talleres del penal de Belen, y acordar la conducta que deben seguir para combatirla.

En Zaragoza se han reunido ya los alpargateros con el mismo objeto; y ante la actitud adoptada de no abrir sus comercios, el director general de Establecimientos penales, al decir de *El Imparcial*, ha dirigido

una comunicacion al presidente de aquella Audiencia, recomenándole se haga cumplir por la Junta de prisiones, sin demora de tiempo, lo preceptuado en el real decreto de 1886.

Como esta disposicion viene a terminar con los males de que hoy se lamenta el gremio de alpargateros de Granada, creemos que el acuerdo que se ha de adoptar en la reunion de hoy, será el pedir que se cumpla.

El presidente de esta Audiencia, pues, haciendo se cumpla con el real decreto indicado, es quien puede terminar con el conflicto inicial en una de las industrias más florecientes de nuestra provincia.

**EL TEMPORAL EN LA PROVINCIA**

Las noticias que se reciben de la provincia, acusan cada vez mas gravedad en la situacion de la clase pobre.

Un telegrama recibido anoche de Alhama, en el Gobierno civil, dice que la ciudad ofrece un cuadro desgarrador; que los braceros son, sus hijos, ataridos de frio, acuden en número considerable al ayuntamiento en demanda de socorros, y que del fondo de calamidades se están socorriendo a 1200 familias; pero que no siendo bastantes los fondos de aquel capítulo para contener la crisis, se hace preciso que el Gobierno y la Diputacion concedan algunos donativos.

Noticias particulares, facilitadas por personas llegadas ayer tarde de Alhama, confirman todo esto.

En aquella ciudad, se ha constituido una asociacion entre las familias acomodadas, con el propósito de auxiliar al ayuntamiento en la obra de atender a las más imperiosas necesidades de los braceros, faltos de todo recurso y sin otro medio de vida que la caridad de sus convecinos.

—Pero segun nos dicen, ni el ayuntamiento, en efecto, ni los particulares, pueden contener la crisis y ante cualquier solucion desesperada de los braceros, urge que el gobierno adopte algunas medidas, que alivien el hondo malestar que aqueja a la ciudad de Alhama.

En Motril ocurre otro tanto. Sin ocupacion los braceros, acuden al ayuntamiento para que les socorra. El alcalde telegrafía al Gobernador pintando la situacion que atraviesa aquel pueblo y la necesidad de que se donen por la Diputacion cantidades con que atender a la crisis. Hasta ahora, la cuenta no ha sufrido perjuicios por las heladas.

—El frio que se siente en el Padul es, segun nos escriben, insoportable. El agua se hiela en los vasos a poco de echarla, y en la calle es irresistible la temperatura.

—En Murtas, pueblo de la Alpujarra, se han hundido bajo la pesadumbre de la nieve, varios edificios, sin ocasionar, afortunadamente, desgracias personales.

—Anoche recibimos carta de Baza, fecha 8 del actual.

—Estamos—nos dicen—bajo media vara de nieve. Ayer pasó todo el dia nevando y hoy es tal la intensidad del frio que solo se atreven a transitar por las calles los pobres jornaleros obligados a implorar la caridad pública.

El tífus sigue causando victimas. El día tres falleció de esta enfermedad D. Rafael Aguayo, persona que, por su posicion y sus condiciones de caracter, gozaba en ésta de generales simpatías. Apesar de la inclemencia del tiempo, su entierro ha estado muy concurrido.

—En Huéscar se han cristalizado los campos con las nevadas de estos dias y los intensos frios que se están sintiendo. La más espantosa miseria domina en la clase menesterosa.

El ayuntamiento de aquella ciudad participa al Gobernador civil que los pocos recursos de que dispone los está distribuyendo en socorros; pero que revistiendo el malestar un aspecto duradero, se hace preciso que se concedan donativos por el Gobierno y Diputacion.

—De Albuñuelas dicen que se han inundado varias casas, por la tormenta que sobre aquel pueblo ha descargado.

El alcalde de este pueblo tambien interesa se le conceda alguna cantidad, para aliviar a los braceros que, sin ocupacion sienten los rigores del hambre.

**MEDIDA HIGIÉNICA en contra del frio.**

Gastar gorras de la infinidad de clases que tiene

**ANTONIO ALHAMA ZACATIN 44. SOMBRERERIA**

**El Médico oculista Sr. Corpas** que hace muy poco llegó de París, en donde al lado del ilustre Baron de Wöcker (padre de la oftalmología moderna), se ha perfeccionado en su especialidad, acaba de montar su dispensario en el Campillo número 13, donde recibe consultas diarias de una a tres de la tarde y gratis para los pobres de diez a doce de la mañana.

**En la plaza de San Agustin 17,** principal, casa que no es de huéspedes, se admite una ó dos personas para su asistencia.

¿Qué pasteles y qué jamon se venden en el Pasajell?

**Manuel Naranjo y Rute** (Médico.)

Participa haber fijado su residencia en esta capital y ofrece sus servicios facultativos. Consulta diaria en su domicilio de la 3.ª San Anton, 25.

**CHARADA**

De persona que me quiere de ses prima y tercera; la hora del fran es se funda en sostener la segunda, y comercia con la iglesia la prima, segunda y terci. La solucion en la primera edicion de mañana. Solucion a la anterior: MITRA.

**Boletín oficial.**

Extracto del de ayer: Subasta de los espartos de Zújar el 16 de febrero. —Idem de los aprovechamientos forestales de Alcázar el 7 de febrero. —Terminacion del reparto vecinal en Murtas. —Compromisos de Algorinjo. —Resúmenes de las votaciones en el distrito del Sagrario-Santafé.

aquel lugar era solo el destinado para la misteriosa viscera, por qué se levantaba hasta la cabeza, para partir con sus latidos las sienas? ¡Fué criminal!; él lo sabía! pero nunca, Señor, castigó tan inmenso puto resistir un hombre, y sin embargo, no era maldad la suya, no, imprudentes pasos de la juventud y ligereza luego! Defendíase así el hombre, valerosamente, en la presencia de aquel juez horrible, de mirada fija y luminosa inexorable y justo, que se le había entrado en el cerebro, en el corazon, y hasta parecía a D. Andrés que en los pulmones, en las entrañas y en la sangre. "Amó a Lucia y la abandonó luego; por esta accion no se conceptuaba malo; ni las leyes, ni la sociedad, la podían anatematizar tampoco. Resultó un hijo de aquel amor obró mal, en tenerle abandonado; despues se desquitó con creces de aquel abandono, poniéndole a cargo de una mujer que le cuidaba con esmero; no siendo bastante aún, le introdujo al fin en su misma casa, le educó, le hizo hombre, le dió una carrera, asegurándole además un porvenir. En otro orden de cosas, tambien fué vituperable su conducta, obró muy deligero, al fingir que desaparecía la fortuna de su amigo Medrano, cuando se negó a que casara con Enriqueta; pudo despues de volverle aquella fortuna que era modestísima, pudo hacer que su nombre quedase libre del deshonor, sí, pero ¡ay, Medrano habría muerto! Fué una gran desgracia..." Y de este modo, iba entonces recomponiendo D. Andrés toda la historia, descartándola de lo más horrible que tenía, para presentarla a sus mismos ojos,

como el que quiere pasar los dedos por un tallo hasta llegar a la rosa, y procura antes, ir quitando con mucho esmero las espinas que le molestan. Subía de pronto la imaginacion una extraña intermitencia, paralizándose todo a seguida en el cerebro; hacíanse confusas las ideas, hasta perderse; el pensamiento callaba, el juez tremebundo desaparecía al igual; y todo quedaba hecho una inmensa negrura, sin principio y sin fin, donde ningún átomo palpitaba, donde ningún rayo luminoso ardía. Solo un pensamiento pávido, una ráfaga pronta, como estrella errante que cruzaba el cielo, y la insensibilidad otra vez, los ojos fijos, sin expresion, el cuerpo inmóvil, la sonrisa helada y el rostro de imbecil, y detrás de aquella negrura, un gramíno de llamas que iba subiendo, con lentitud, engrosándose, haciéndose ondulations, como serpe móvil, hasta quedar convertido en aquella palabra horriporosa *Incestuosos!*... y otra vez la lucha que surgía de aquel mismo anatema! Otra vez el cerebro estallaba! La idea retorciéndose en la imaginacion cansada! Todo aniquilándose! Todo hundíndose, y la negrura, y la realizacion y la imbecilidad!

Fué una expansion, hasta brutal si se quiere, del sentimiento, que encontraba al fin motivo para estallar, en aquellos dos corazones durante mucho tiempo comprimidos. Continuaban abrazados Carmela y su padre, lejos los dos en aquel momento del mundo de la realidad, en alas de sus espíritus, que iban abrazados como sus cuerpos, por otros mejores mundos, ideales y gloriosos, aunque velados de lágrimas y como confundidos en vagos sueños. Pasando iba la crisis, y volviendo los dos a lo real de las cosas; a pensar la hija en todo lo que estaba haciendo sufrir al padre, y a pensar el padre en la situacion peligrosa y sobrenatural en que habia colocado a la hija; como por un instinto de comprension extraordinario, y como queriéndose resguar-

Requisitoria del Juez de San José para la captura de unos pesaderos. Idem de Ujar, a Gabriel Velazquez Perez. Citacion de mi amo Juez a Fermín Rodríguez Díaz y Esquivel Moreno Pelegrina. Idem del Sargento, a Francisco Jérez Bajar. Idem del fiscal militar de San Fernando, a Francisco Gutiérrez Fernandez. Idem del de Granada, relativa a Gabriel Velazquez Perez. Y otros documentos de que ya hemos dado noticia.

Pagos en la Delegación

El Sr. Delegado de Hacienda ha señalado para el día 14 los pagos siguientes: A don José Sancho, administración Loterías número 4, premio. A don Angel Flaman, id. núm. 3, id. A don Juan Antonio Garcia, devolución de un depósito de minas. Al Excmo. Sr. Gobernador civil, encargos. A don Luis Rico, alquileres subalternos. A don Isidoro Pérez Herrasti, id. Telégrafos. A don Eduardo Roldán, id. A don Agustín Benedito, devolución ingresos.

Don Manuel Alonso Martínez.

El telegrama nos adelantó ayer la triste noticia del fallecimiento del presidente de la Junta del censo y expresidente del Congreso don Manuel Alonso Martínez. Al recordar su historia política le hallamos en el bienio de 54 al 56, ministro de un gabinete presidido por el general Espartero. Le hallamos luego militando a las órdenes del general O'Donnell. Le hallamos después entre los moderados. Le volvemos a hallar durante el periodo revolucionario en la extrema derecha del partido constitucional. Nos tropezamos con él ejerciendo de ministro en la República de 1874. Tras el golpe de Sagunto le vemos al lado del Sr. Cánovas redactando la Constitución de 1876. Miembro del gabinete formado por el partido fusionista en 1881, se nos presenta como iniciador de reformas hacia adelante. Miembro del gabinete formado en 1885 por el partido liberal con levadura democrática, se nos presenta como iniciador de reformas hacia atrás. Vida política tan variada, no creemos que se ofrezca a la contemplación todos los días.

Sin embargo este hombre que aún no era viejo y que conocía ha más de treinta años las responsabilidades y amarguras del gobierno, no podía ser considerado nunca como un ambicioso vulgar y sus múltiples actitudes se explican teniendo presente los movimientos y vacilaciones de ciertos elementos de las clases medias que fueron arrastrados por las corrientes de la política hasta la situación de 1886 y que después se han movido a impulso de las mismas sin salir de aquel estado. El representante genuino de esos elementos era el Sr. Alonso Martínez.

El partido progresista envió a las Cortes Constituyentes de 1854 al joven abogado burgalés, quien se había ya distinguido en el foro, y no tardó en distinguirse en la tribuna parlamentaria. Pero, el entusiasmo por la libertad, del cual había dado antes notables muestras, allí quedó. Aquel espíritu ordenado, metódico, encerrado en un cuerpo delicado, de temperamento lízatico y nervioso, no estaba cortado para aquellos tempestuosos periodos de libertad. Fué ministro cuando aún no había cumplido los treinta años; pero lo fué ya por gubernamental, por templado, por prudente.

Desde entonces, buscar el justo medio, fué todo su pensamiento político; formar centros parlamentarios, constituyó su especialidad.

Persebiendo mejor las relaciones externas que las relaciones internas de las cosas, dió siempre a la idea que un menos valor que a la fuerza que sujetaba, y un capitán general le pareció garantía social superior a cien principios.

El Sr. Alonso Martínez por su amor al orden tenía grandes condiciones para la reglamentación y gran afición a legislar, habiendo dejado elocuentes muestras de ello en todos los departamentos que ha regido.

El Sr. Alonso Martínez ha muerto en el apogeo de su vida política, siendo presidente de las Cortes y después de haber prestado eminentísimos servicios a la agrupación liberal de que formaba parte.

D. José Valero.

No porque la avanzada edad del artista eminente hiciese que a cada instante se temiera su muerte, ha de ser ésta menos sentida. Con Valero desaparece toda una escuela de declamación.

Nació el insigne actor en 1808, en Sevilla; tenía, pues, al morir ochenta y dos años, siendo lo más admirable del caso que hasta los ochenta cumplidos trabajó en la escena: Testimonio por una parte de sus excepcionales facultades y de sus poderosas fuerzas, y por otra de la escasez de recursos con que contaba para poder abandonar las tareas del teatro.

Una serie de representaciones que dió ante la corte fueron la base de su prestigio. Al terminarse, la Reina Cristina le concedió el título de profesor honorario del Conservatorio.

Poco tiempo después el conde de San Luis creó, en el antiguo Corral de la Pacheca, el Teatro Español, y uno de los elementos con que contó para tal empresa fué el actor Valero.

Luchaba éste con la escuela clásica que el gran Latorre acudillaba, y que pudiera llamarse así porque, siguiendo el ejemplo de Maizquez, cultivaba con predilección la tra-

gedia de corte francés, propia del pasado siglo.

Valero lanzose atrevidamente al género romántico, y la representación del drama de Dumás Ricardo Darlington corrió con el éxito su empuje.

Luis oncano Los amantes de Teruel. Flor de un día. El Trovador. Guzman el Bueno. Baltasar y otras obras de este orden (tragedias u originales) primero, y El patriarca de Turid. Las querrelas del Rey Sabio. La compana de la Almudaina. Juan Lorenzo. El mal apóstol y el buen ladrón, después, y al propio tiempo las de género diverso y de carácter más realista, como El avaro. La aldea de San Lorenzo. La carcajada. El cura de aldea y muchas más, consolidaron el crédito y el renombre de Valero.

A más de recorrer triunfalmente los teatros de España y de prestar el eficazísimo concurso de su talento y experiencia al estreno de casi todas las obras más salientes del repertorio moderno, desde las de García Gutiérrez a las de Echegaray, D. José Valero probó fortuna en escenarios de allende las mares, haciendo varias expediciones a Cuba, Puerto-Rico, Méjico, Chile, la República Argentina, el Uruguay, Bolivia y otros países de la América española. Adquirió en estas tournées pingües ganancias, más su fudole desprendida y fastuosa, su falta de espíritu práctico en materia de economía doméstica, y acaso, más que todo, la numerosa familia que había reunido en torno suyo, y a la que mantenía y sustentaba, consumieron más de una y de dos veces su patrimonio, obligándole a seguir trabajando con más empeño que nunca.

Así unas veces en el Nuevo Mundo, otras veces en su patria ha llegado el gran actor hasta la edad avanzadísima en que eligió Barcelona por retiro, y en que, rodeado de sus hijos, ha dejado de existir.

Nuestros Telegramas

Alhama 12, tres tarde.

Acaban de celebrarse en esta ciudad solemnes honras fúnebres por el eterno descanso de S. M. D. Alfonso XII y en testimonio de gratitud por su venida a Alhama el año infuusto de los temblores de tierra. Asistió numerosa concurrencia. El señor Montes Sierra repartió quinientas hogazas de pan entre los pobres.—R.

Madrid 13, dos y media tarde.

Segun dicen de Barcelona, la casa donde ha fallecido el eminente actor Valero esta constantemente llena de actores y actrices.

Hoy se verificará su entierro que promete ser una gran manifestación de duelo.—M.

Madrid 13, tres tarde.

En Francia se repiten muchos casos de defunciones producidas por el frio.

Los socialistas y nihilistas rusos alegan que el preso de Olot sea Padlewky.

Dicen que este no habla español ni tiene cicatrices.

Añaden que el asesino del general ruso tiene dentadura postiza y el capturado en España la tiene natural.

En Olot va creyéndose que las autoridades han dado un golpe en vano y que el detenido no es Padlewsky.—M.

Barcelona 13, tres tarde.

A la una de esta tarde, se ha verificado el entierro del decado de los actores, D. José Valero.

El acto ha revestido la mayor solemnidad, pudiendo considerarse como la manifestación mayor de duelo, que un pueblo rinde a la muerte de uno de nuestros primeros genios del arte.

Las corporaciones oficiales, las particulares, las sociedades y el pueblo todo de Barcelona, seguía al féretro, sobre el que se veían considerable número de coronas, con sentidas inscripciones.

Los teatros se han cerrado en señal de luto.—M.

Madrid 13, nueve noche.

La inesperada muerte del señor Alonso Martínez, es objeto de todas las conversaciones. Amigos y adversarios, lamentan la pérdida

del ilustre político y eminente jurista, cuya figura constituirá una gloria para España.

Se había creído que la enfermedad del Sr. Alonso no revestía gravedad, por eso su muerte ha sorprendido a todos.

El Sr. Alonso Martínez, se agravó a la una de la madrugada, hora en que empezaron ya a abrigarse temores en los médicos.

La enfermedad que padecía era una bronquitis capilar que, desde la hora indicada en adelante fué avanzando con extraordinaria rapidez.

No obstante la postración en que se hallaba el Sr. Alonso Martínez a las tres de la mañana, su inteligencia aun despajada, haciale comprender su estado y recordaba los deberes de buen cristiano.

El señor Alonso Martínez, pidió le confesaran, recibiendo los sacramentos del capellan de San José.

Los facultativos se reunieron a las tres y media; y penetrados de la gravedad del enfermo, convinieron en aplicarle inyecciones epidérmicas.

Todos los esfuerzos fueron inútiles. A las cuatro y media el señor Alonso Martínez sintiendo ya que su vida se extinguía, dijo a los que rodeaban el lecho:

«Dios es justo. Su voluntad es la mía.»

Pocos momentos después, el ilustre hombre público de jaba de existir.—M.

Madrid 13, nueve y media noche.

Al tenerse noticias del fallecimiento del Sr. Alonso Martínez, la habitación de este fué visitada por el gobierno y todos los personajes imper antes en política, de la aristocracia y cuantos ostentan alguna representación.

La reina envió a su mayordomo mayor señor duque de Mediana Nidoña.—M.

Madrid 13, diez noche.

La familia del Sr. Alonso Martínez, se ha opuesto a que el cadáver de este, sea trasladado al Congreso.

El cadáver se ha expuesto en una habitación de la casa, donde con exquisito lujo, está instalada la Capilla ardiente.

Las paredes de esta, se han cubierto de ricos paños negros.

Rodea la cama imperial doce blasones, haciendo la guardia de honor una seccion de la guardia civil y los marcos del Congreso.

La Capilla se ve concurridísima.—M.

Madrid 13, diez y media noche.

Los ministros, reunidos en Consejo, se han ocupado de la muerte del señor Alonso Martínez, acordando conceder a su cadáver los honores de capitán general con mando, muerto en la plaza.

Tambien han acordado que asista el Gobierno al entierro. Este se verificará el jueves a las doce y media de la tarde.—M.

Madrid 13, once noche.

La Junta del censo se ha reunido bajo la presidencia del Sr. Sagast. A las frases que este dedicó a la memoria del Sr. Alonso Martínez, adhirióronse todos los vocales.

Se ha aprobado el censo de la Cámara de Medina.—M.

Madrid 13, once y media noche.

Mañana se firmará el decreto concediendo al cadáver del señor Alonso Martínez, los honores de capitán general.

La comisión interior del Congreso se ha reunido hoy, acordando cubrir de paños negros las paredes de la Cámara y depositar sobre el féretro del Sr. Alonso Martínez una corona como prueba del hondo do-

lor que ha causado el fallecimiento de su ilustre expresidente. Tambien ha acordado que asistan los empleados de la Cámara popular y comisiones de exdiputados.

BOLSA DE MADRID.

Table with 2 columns: Item and Price. Includes '4 por 100 Interior contado', '4 por 100 Exterior', '4 por 100 Amortizable', 'Cubas', 'Anco de España'.

Cambios.

Table with 2 columns: Location and Rate. Includes 'Londres, 8 dias vista', 'Londres, 90 dias fecha', 'Paris, 8 dias vista'.

M.

CASERNA OFICIAL.

Servicio de la plaza para el día de hoy. Parada, Córdoba.—Jefe de día, D. Manuel Saenz, teniente coronel de Córdoba. Hospital y provisiones, D. Casto Fradejas, primer capitán de Santiago.—Paseo de enfermos, id. Por órden, el teniente coronel sargento Mayor, Manuel Varela.

Alhóndiga de granos.

Precios y balances del trigo.—Existencia: Sobrante de ayer, 943 fanegas. Entrada de hoy, 478 id. Total existencia de hoy, 4421 id.—Venta: a 40 pta. 50 cts. la fanega de 11 fanegas. A 40 pta. 75 cts. id. 23 id. A 41 pta. 25 cts. id. 62 id. A 41 pta. 50 cts. id. 49 id. A 41 pta. 75 cts. id. 38 id. A 42 pta. 0 cts. id. 12 id. Total vendido, 244 fanegas.—Balance: Existencia, 1421 fanegas. Vendido, 244 idem. Sobrante para mañana, 1477 id. Precios de otros granos.—Cebada de 7 pta. 00 cts. a 7 pta. 50 cts. Habas de 11 pta. 25 cts. a 11 pta. 75 cts. Maiz de 10 pta. 00 cts. a 11 pta. 00 cts. Yrros de 11 pta. 00 cts. a 11 pta. 50 cts.

CULTOS.

Día 14.—San Hilario, obispo y doctor.—Jubilés de las 40 horas en la iglesia del Sagrario; a las ocho misa cantada; a las cuatro rosario y se canta salve y letanía.—En la Catedral, a las ocho y media se reza el rosario; a las nueve misa mayor y en la Real Capilla.—En la iglesia de Nuestra Señora de los Angeles misa cantada al Dulce Nombre de Jesús.—En la iglesia de San José, San Andrés y San Matías se reza el rosario a las ocho y en los Hospitales y demás iglesias a la oracion. Visita de la Corte de Maria: Ntra. Sra. del Tránsito, en iglesia de Sta. Escolástica.

TEATRO PRINCIPAL.

FUNCION PARA HOY.

- 1.º Sinfonia. 2.º La comedia en cinco actos, DEMI-MONDE, A las siete y media. Entrada principal, 4 rs. Paraiso 2 id.

Reconocen los médicos que la tisis es la consecuencia de los estragos producidos en el organismo por un parásito minúsculo que se desarrolla en los individuos fatigados y exhaustos; y también admiten que el mejor medio eficaz de combatir esa enfermedad consiste en alimentar al enfermo dándole fuerzas y vigor. Es el resultado que se obtiene con el «Vine y Jarabe de Dussart, al lactofosfato de cal, pues despertan el apetito, fijan los alimentos en todos los órganos, restauran las fuerzas, la carne y los músculos y tan luego comienzan a engordar el paciente la curación es segura. Recordemos que el doctor Koch aconseja ayudar sus inyecciones con los medicamentos ya reputados en tan grave afección.

Libelos contra el Bacalao.—No es una vergüenza que uno de los artículos más valiosos que se conocen en la medicina sea falsificado y adulterado, y en consecuencia la salud de los enfermos y dolientes puesta en peligro? La limitación y adulteración del Aceite de Hígado de Bacalao fué en un tiempo llevada a tal punto, que era casi imposible encontrarlo puro, pero ahora la marca popular conocida como el Aceite de Hígado de Bacalao de Lanman y Kemp es usada en todas partes y los que sufren de males crónicos de los pulmones, escorofosos, u otras enfermedades para las cuales se receta este agente regenerador, conocen que en esta marca encuentran el más alto grado de excelencia. Una cucharadita mezclada con dos del Pectoral de Anacahuíta es el modo más fácil y mejor de tomar el Aceite. 419

Lease el entusiasta y elocuente elogio que en nombre de la humanidad infantil se hace de la «Emulsion Scott» (Desconfiense de las imitaciones.)

Dedicado a la especialidad de enfermedades de la mujer y niños y con la particularidad de estar encargado hace cinco años de la asistencia en las Salas de Lactancia y el deudete en el Hospital de niños de San Cayetano en esta ciudad como su Médico director, he tenido ocasión de observar bastantes curaciones, y casi siempre alivios verdaderos, con el uso de la Emulsion Scott de aceite de bacalao con hipofositos en todos aquellos enfermos que reclaman para su curación un régimen tónico y reconstituyente. Por lo que tengo el honor en nombre de la humanidad infantil dar las gracias a los Sres. Scott y Bowne, por sus desvelos, que lleva el consuelo y evita tantas lágrimas en el seno y parte más querida de las familias. Y para que así conste lo firmo. Dr. MANUEL DE OLIVERA Y RODRIGUEZ.

Colegio de Ntra. Sra. de Lourdes.

Bajo la dirección de la distinguida profesora de primera enseñanza superior Srta. Eduarda de Parga, se ha abierto un nuevo establecimiento docente en esta capital, calle de Libreros, 4, en el que las alumnas adquieren todos los conocimientos propios de la primera enseñanza elemental y superior, con carácter predominantemente educativo y práctico, y de las labores útiles y de adorno propias del bello sexo, con sin igual gusto y delicadeza. Apenas inaugurado el nuevo colegio, que cuenta con profesores de reconocida ilustración para la enseñanza de las asignaturas superiores, se ha visto honrado con la asistencia de numerosas alumnas, cuyos padres están seguros de no ver defraudadas sus esperanzas en la cuestión importantísima de la educación e instrucción de sus hijas. Las condiciones higiénicas y pedagógicas del local, así como el excelente menaje adquirido, nada dejan que desear.

Aviso al público.

En la Fuente Nueva, Acera de Canasteros, número 12, se vende Frangollo de habas en buenas condiciones al precio de 9 pesetas la fanega, y de diez fanegas en adelante a 8 pesetas 50 céntimos. Tambien se sirve a domicilio pagando por cada fanega 10 céntimos de ptefa; el pago se efectuará en plata pues de otra manera no se puede recibir por ser la utilidad demasiado reducida. Despacho todos los dias menos los domingos. Los que necesiten de este género, ajusten bien la cuenta y estoy seguro que si tienen habas para triturrarlas adoptarán el venderlas y comprar frangollo. Los precios arriba indicados solo tendrán variación cuando las habas la tengan, tanto en alza como en baja, dando conocimiento al público oportunamente. Aoera Canasteros, 12.

La curacion de la tisis.

Las famosas y eficaces Pildoras anti-septicas del Dr. Audet, aprobadas por la Academia Internacional de Ciencias Medicas...

CALMAN LA TOS. MODIFICAN ESPECTORACION. CORTAN LOS SUDORES. ALEJAN LA CALENTURA. ALZAN LAS FUERZAS. ABREN EL APE ITO.

Médicos ilustrados certifián á diario, que solo con las Pildoras Anti-septicas se pueden curar la tisis pulmonar y los catarras crónicos del pecho.

Estos medicamentos se expenden en las buenas boticas y droguerías. En Granada, Ortiz Pujazon y demás boticas. Envío por correo previa remision imperte al Instituto Audet, Madrid.

La cura de la impotencia.

El importantísimo Fuido Vital (5 pesetas); G las Viriles (6 ptas.); G óbulos Vitales (25 ptas.) y las Perlas de Serrallo, (40 ptas.) son los únicos remedios bien formados por la razon...

Estos medicamentos curarán á todo el que se haya servido otros remedios sin resultado positivo.

Se dan explícito ciones gratuitas á médicos y enfermos que las pidan al Instituto Audet, Madrid.

Enfermedades infacciosas.

El Anti-septico Audet, destruye los microbios origen de las siguientes enfermedades, curando los CATARROS. HERPES. SIFILIS. FLUJOS URETRAAES Y DE LA MATRIZ. FLUJOS OCULARES. BRONQUIALES. DE LA NARIZ U OIDOB EL REUMATISMO Y LAS ENFERMEDADES DE LA PIEL.

El Anti-septico es el purpurativo eficaz, el despurativo racional, el único remedio que limpia y sana la sangre, separándole sus impurezas.

RESULTADO A LAS 24 HORAS! 2 pesetas de caja. Postarlo en las buenas boticas y droguerías.

En Granada, Ortiz Pujazon y demás boticas.

LUSTRE NUBIAN SE EMPLEA SIN CEPILLO. Para el Calzado, los Harneses, Equipos Militares y todos los artículos de piel. Se halla de Venta en todas las Zapaterías, Droguerías y Bazares. Fabrica en Paris: 23, Rue d'Hauteville.

ALMONEDA. Se hace de toda clase de muebles nuevos, en muy buen uso; cómodas, lavabos, armarios y varios estrados. Torillo de an Matias, núm. 1.

Colchonero. Se hacen colchones y colchonetas á la medida con toda perfeccion, prontitud y economía. Elvira, 102.

Almoneda. Se hace de muebles y muebles de patio y árboles. Calle de Arriola, núm. 15, darán razon.

Se vende piano vertical y varios muebles. Compilto Ato, número 17.

Un joven de buenos antecedentes desea encontrar colocacion bien sea de sirviente ó de lebrero. Darran razon, Lavadero de la Cruz, 19.

Zurciderra en toda clase de ropa con perfeccion y economía. Agol, 19.

VINOS Y AGUARDIENTES DE UVA.

Los acreditados y legitimos de Gójar, de las bodegas de la Excm. Sra. Viuda de Villanova, premiados en varias exposiciones, se venden por cuenta de la casa en el depósito establecido en la Puerta Real, frente á la confitería de los Sres. Lopez Hermanos, de las clases y precios siguientes:

Table with columns for Vinos and Aguardientes, listing types like Ajerezado seco, Lágrima especial, Pedro Jimenez, etc., with prices in Arbs and Botas.

AVISO IMPORTANTE.—Toda vasija ó botella que salga con vino de este depósito, llevará una etiqueta que dice "Legitimo de Gójar, depósito en Granada, Puert. Real, portales del Café Suizo."

MADERAS DE PINO DE TODAS CLASES aserradas y redondas

APRECIOS REDUCIDOS. Iglesia de Capuchinos, en el Triunfo. Oficinas, calle de Gracia, núm. 40.

CHOCOLATES Y CAFÉ DE LA LA COMPANIA COLONIAL.

Tapioca.—Thés. 37 RECOMPENSAS INDUSTRIALES. DEPOSITO GENERAL calle Mayor, núms. 18 y 20, MADRID.

ENFERMEDADES SECRETAS.

BLNORRAGIAS, GONORREAS, FLUJOS BLANCOS, etc. Curacion pronta y radical con las Capas superticas de SANDALO PIZA, doce años de éxito, premiadas con medalla de oro en la exposicion universal de Barcelona de 1888...

Dinero por hipotecas, documentos p... Perdida. La persona que se haya en...

IMPRESIONTA DE

EL DEFENSOR DE GRANADA.

En esta casa se hacen toda clase de impresiones, como prospectos, edictos, anuncios, facturas, recibos talonarios, circulares, cartas, membretes, libros, folletos, periódicos, letras de cambio, libros de contabilidad, esquelas mortuorias y de participacion de enlace.

Calle del Buen Suceso, número 6.

CHOCOLATES. Los Padres Benedictinos. Las personas que desean tomar un chocolate, que sea á la vez nutritivo y de fácil digestión...

Kananga del Japon. RIGAUD & Co., Parfumerías. Agua de Kananga de RIGAUD, la locion más refrescante, la que más vigoriza la piel...

Abonarés de Cuba, Puerto Rico y Filipinas, se compran á buen precio. Parraga, 9, de diez á cuatro de la tarde.

EL ACEITE PURO DE HIGADO DE BACALAO



LANMAN & KEMP produce efectos analogos á los de la Emulsion con Hipofosfitos

preparada por dichos señores, cuando se prefiera el tratamiento en esta forma para toda afeccion del pecho, la garganta ó los pulmones.

EL DEFENSOR DE GRANADA. En esta casa se hacen toda clase de impresiones, como prospectos, edictos, anuncios, facturas, recibos talonarios, circulares, cartas, membretes, libros, folletos, periódicos, letras de cambio, libros de contabilidad, esquelas mortuorias y de participacion de enlace.



Gran bazar de camas ALHÓNDIGA, 18, frente a la casa del Sr. Cañadas. Gran almacen de hierro y ferreteria de los señores Hijos de Ortega.

ROB BOYVEAU L'AFECTEUR

cura todas las Enfermedades que resultan de vicios de la sangre, como Escrófulas, Eczema, Soriasts, Herpes, Liqueur, Impétigo, Gota, Reumatismo.

CÁPSULAS MATHEY-CAYLUS

Preparadas por el DOCTOR CLIN Premio Montyon. Las Cápsulas Mathey-Caylus de Cáscara delgada de Gluten nunca cansan el estómago...

THE CALLESINE CURA CALLOS AMERICANO REMEDIO EFICAZ Y SIN DOLOR. American Corn Cure.